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A király a nemzethez
ófelsége a következő legfelsőbb kéziratot intézte Tisza 

István gróf miniszterelnökhöz:
Kedves gróf T sza! Megbízom önt, hogy népeimhez 

intézett mellékelt manifesziumom kihirdetése iránt intézkedjék. 
Kelt Bécsben, 1915. évi május hó 23-án. Ferenc József s. k,, 
Tisza 1 tván s. k.

Népeimhez!
Olaszország királya háborúi üzent. Az olasz királyság 

olyan hitszegést követett el kát szövetségesével szemben, a 
minőre nincsen példa a történelemben.

Több mint harminc évig tartó szövetséges viszony után, 
a melyben növelte területét, és nem sej ett virágzásra emel­
kedett, cserbenhagyott.

Olaszország a veszély perceiben kibontott lobogóval 
ment át az ellenség táborába.

Mi nem fenyegettük O aszországot, nem érintettük becsü­
letét, érdekeit, híven teljesítettük mindig szerződési kötelezett­
ségeinket, és védelmünkben részesítettük, a midőn hadrakelt. 
Míg többet tettünk. Amidőn Olaszország sóvár pillantásait a 
mi határaink felé vetette, a szerződéses viszony és a béke 
fenntartásának céljából nagy és fájdalmas áldozatokra hatá­
roztuk el magunkat. Oly áldozatokra, a melyek mélyen érin­
tették atyai szivünket.

Olaszország és mi
Husvétkor áhitatos hódolattal 

vándoroltak harangjaink Rómába 
és pünkösdre Rómában a Capito­
llúm harangjai háborút hirdetnek 
ellenünk. Gyermekkorunkban di­
cséreteidet tanultak Itália és férfi­
korunkban átkokat óa szitkokat 
kell tanulnunk, mert a régiek 
nem elég gyülölködők, nem elég 
borzalmasak a gonoszságodhoz 
képest. Vidékeid és tájaid gyen­
géd bájait, eged tiszta azúrját, 
levegőd ifjitó balzsamát, városaid 
remekeit, műkincseid értékét, né­
ped kedvességét, nyelved zengze- 
tességét nálunk lelkesebben taní­
totta a szegény, beteg, agyon 
fárasztott tanító, aki álmaiban 
partjaidra járt üdülni és szíveseb­
ben tanulta éber fantáziával a 
többó nem felejtő gyermek. Olasz 
városokban, melyekben ismerjük 
a történeteit, meséit, az utcáit, a 
tereit, az épületeit, a templomo­
kat, a palotákat, a szobrokat, a 
kutakat, a múzeumokat, a ven­
déglőket, a mulatókat, a mágnást, 
a kereskedőt, a polgármestert, a 
pincért, a koldust, amelynek mi­
nél közelebbi, minél meghittebb 
megismeréséért vetekedtünk egy­
más között, most felizgatott, vér­
szomjas és gyalázkodó tömeg 
kiált halált reánk. Amikor mi, 
szövetségesei, személyes barátai,

bőkezű vendégei a világ minden 
hatalma ellen küzdjük, mindenre 
elszántan élet és halálharcunkat, 
bérgyilkosnak szegődik Itália 
amúgy is túl sok ellenségeinkhez. 
Nálunk a boldog szerelmesek Itá­
lia térképei felé hajolva tervez­
getik nászutjukat. A fiatal zsenik 
lelkűk minden lángolásával a te 
kiapadhatatlan forrásaidra szom­
jaznak. Rubrikázó hivatalnokok 
az esztendő ötven hetén át arra a 
két hét szabadságra gondolnak, 
amit a napsugaras Itáliában akar­
nak eltölteni. A szanatóriumok 
sápadt betege a kőkockás tera­
szokról, a te domboldalaidon vá­
gyik sétálni és a te tengerparto­
don sütkérezni. A papjaink a 
templom szószékéből fanatizálják 
az egyszerű lelket és küldik a 
jámbor zarándokokat Rómába. 
Szent Péter temglom hires két­
százezer hívei között, akiket osz­
lopai között egyszerre térdeltetett 
le a római pápa lábaihoz, sok-sok 
ezren a mi faluinkból indulnak 
útra. Szobáink falain olasz váro­
sok és tájak képei, albumainkban 
olasz fényképek, kottatartóinkban 
olasz zene, legrejtettebb fiókjaink 
tele olasz emlékekkel. A Márkus- 
tóren galambot etetni, Firenzében 
képeket bújni, Rómában a ó ati- 
kánt járni, nálunk szinte nemzeti 
szokássá fejlődött. Nápolyi látni 
és meghalni egyike azoknak a 
szólásmondásoknak, a melyeket

Olaszország azt hitte, hogy kizsákmányolhatja a pillana 
tot. Kapzsisága nem volt kielégíthető, be kell tehát a végzet­
nek teljesednie.

Tiz havi óriási küzdelemben, és fenkölt szövetségesem 
hadaival hűséges fegyverbas átságban győzelmesen állották 
meg seregeim helyüket az északi hatalmas ellenséggel szem­
ben. A délről alattomban támadó uj ellenség nem uj ellen­
felünk, Novara Mortara, Izustuzza és Lissa nagy emlékezete 
ifjúkoromnak megannyi büszkesége. Valamint Radetzkinek, 
Albrecht főhercegnek és Tege'hoffnak szárazföldi és tengeri 
haderőmben élő szelleme arról biztosit, hogy a monarchia 
határait dél felé is sikerrel fogjuk megvédeni.

Üdvözlőm harcban kipróbált, diadaltól övezett csapatai­
mat. bízom bennük és vezéreinkben, és bízom népemben, a 
kik példátlan áldozatkészségükért fogadják atyai köszönetem. 
A Mindenható áldja meg zászlóinkat és vegye oltalmába 
igazságos ügyü.iket.

Kelt Bécs, 1915. évi május hó 23-án.
Ferencz József s. k, 

Grd f Tisza István s. k.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

ugyólván a dadájuktól tanulnak a 
gyerekek.

És ez az Itália, amely számunkra 
a vallás, a művészet, a szerelem, 
a gyógyulás, az üdülés, a megúj­
hodás szent földje volt, amelyet 
egész életükön át tartó ragaszko­
dással szerettünk és kívántunk, 
amelynek elnéztük, hogy nem 
töri fegyverbe gyengéd szépségét 
és nem áll mellénk, most éle­
tünkre tör, mint egy gyilkosságra 
felbérelt céda a nyájasságra áhí­
tozó vendége ellen. De tévednek 
a D’Annunzió fajtájú örömlegé- 
nyi'k 1 Nem az orgyilok, ha­
nem a Krupp és Skoda gyárt­
mányok korszakát éljük és az 
olasz városok palazzoi nincsenek 
ezek ellen méretezve.

Az alföldünkön végigszáguldó 
kozák hordák csak egy évre ta­
posták volna el kenyerünket, de 
a rommá lőtt olasz műkincsek 
maguk alá temetik az olasz nép 
pogány gondatlansággal szerzett 
kenyerét örökre. Mi megállítottuk 
a Kárpátok gerincén az orosz sík­
ságokról felénk özönlő ember­
áradatot, de ki fogja feltartóztatni 
az Alpesek ormáról a Pó völgyébe 
guruló motorágyuinkat.

!fll

Az olasz háború
Megtörtént ... Jó ideje tud­

tuk, hogy el fog következni a 
világtörténelem legelvetemültebb 
árulása s mégis drámai erővel 
hatott ránk a hadüzenet, mely 
j iinkősd napján érkezett Rómából. 
Fölemelő drámai erővel hat ránk, 
hogy kitör az olasz háború is, 
hogy harcban állva a fél világgal, 
most szembeszállhatunk vele is, 
ki eddig hazudott a jóbarátság 
köpönyege alatt rejtegette orgyil­
kos tőrét és hátulról akarja be­
lénk döfni.

Szemébe nézünk a világháború 
zavaros áradataiból fölbukkanó 
brigantinak. Az igazságos küzde­
lem vihara ban megizmosodott szi­
vünk és karunk — hívén hisz- 
szük — le fogja őt is sújtani. A 
kitartott költő kitartott nemzete 
érezni fogja, hogy vérhullás és 
pusztulás jár az orgyilkosoknak.

Rómában zugnak az ég felé a 
pünkösdi harangok, ám Róma 
fölül ma el kellett, hogy szálljon 
a megsegítő Isten szelleme. A 
tiiz és halál ördögét idézte föl 
maga ellen Olaszország a termé­
szet ujjongásának piros ünnepén. 
Tűz és halál száll reája pünkösd 
éjszakáján . . .

Itt és szövetségeseinknél méltó­
ságteljes, az erő tudatának nyu-

«v1:



t

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG. 1915 május 25.

galini fogadta az olasz hadüze­
netet. A királyi manifesztálni érc- 
szava hatalmasan csendült fii 
azen a világtörténelmi jelentőségű 
pünkösdnapon.

Miután az osztrák-magyar mon­
archia megkapta a hadüzenetet, 
ügyi ehet, az ellenségeskedések a 
déli határon már ma éjszaka meg­
kezdődnek. Németországnak és 
Törökországnak szóló olasz had­
üzenetről ezideig nem érkezett 
hir, nyilvánvalóan azonban ezek 
is mihamarabb, talán már a leg­
közelebbi órákban el fognak kö­
vetkezni.

Ugyanakkor, mikor Olaszország 
uj gyalázatos szerepében, mint az 
ántánt megfizetett csatlósa lép 
föl, hadműveleteink többi ellen­
ségeinkkel szemben a legkedve­
zőbben alakulnak. Az oroszok 
kétségbeesett ellentámadásait vis­
szavertük, a németek Szavlenél 
megverték az orosz sereg északi 
szárnyát, hadaink ITzemysl körül 
állanak, török szövetségeseink pe­
dig uj meg uj sikerekkel doku­
mentálják a Dardanellák szilárd­
ságát.

Jöjjön tehát a leálcázott áruló 
is, hadd érezze az is lelkünk és 
fegyvereink erejét!

Olaszország ha lat 
üzent

Budapest, május 24.
Az olasz hadüzenet szövege, 

amelyet A várná herceg ma a 
külügyminiszternek átnyújtott, a 
következő :

E hó 4-én tud túl adattak a • 
cs. és kir. kormánynak nma su- ! 
lyos okok, amelyek miatt Olasz- j 
ország igaz jog * ban bizakodva j 
semmisnek cs e naptól fogva ha- [ 
tálytalannak jelentette ki Auszt- > 
ría-Magyarországgai való szövet­
ségi szerződést, amely a cs. és 
kir. kormány megsértett és e te­
kintetben újból visszanyerte íel- 
jes cselekvési szabadságát, a kir. j 
kormány szilárdan eltökélve arra, j 
hogy minden rendelkezésére álló ; 
eszközzel gondoskodik az olasz i 
jogok és érdek védelméről nem | 
vonhatja ki magát azon kötele- l 
zettség alól, hogy nemzeti aspiu- 
coni teljesítés céljából minden 
jelenlegi és jövőbeli fenyegetéssel 
szemben megtegye azon intézke­
déseket, amelyeknek megtételére 
az események készítik.

O felsége kijelenti, hogy hol­
naptól kezdve Ausztria-Magyar- 
országgal szemben hadiállapotban 
levőnek tekinti magát.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

Olaszországban kihir- 
dették az ostrom- 

>tot
P á r i s, május "24.

A Havas-ügynökség jelenti Kó­
mából : Kihirdették az ostromálla­
potot a következő területekre: 
Sondrio, Brescia, Verona, Vicenza, 
Belluuo, l’dine, Velence, Treviso, 
Padua, Perrara és Mantuára, to­
vábbá az adriai part mentén levő 
szigetekre és községekre, valamint 
az összes olyan erődökre, ame 
lycket a hadügyminiszter és a 
tengerészeti miniszter védelemre 
alkalmasoknak ismert el.

állapot

A hadüzenet
B é e s, május 24.

Berlinből jelentik : Miután Olasz­
ország csak Ausztria- M agyaror­
szágnak üzeni meg a háborút, 
Macchio báró nagykövetünk való­
színűleg előbb elhagyja Rómát, 
mint Biilow herceg.

11 e r 1 i n, május 24.
A „Lokalanzeiger“ jelenti Chias- 

soból : Az előre hirdetett minisz­
tertanácsot 21-én este nem ’ártot­
ták meg. Az „Avanti“ szerint a 
minisztertanácsnak 22-én délelőtt 
kellett megtörténnie. Salandra az 
Ausztria-Magyarországnak szóló 
hadüzenetet akarta a miniszterek 
elé terjeszteni.

Olasz lap a háború 
ellen

Bérli n, május 24.
A „Tagblatt“ jelenti Luganóból: 

A nápolyi „Mattino“ az egyedüli 
olasz lap. amely óva int az elha­
markodott háborús kalandtól. Olasz­
ország követelései és Ausztria- 
Magyarország engedményei között 
nincsen más különbség, mint a 
Ourzohvszigetek, hat sziklasziget, 
amelyet Olaszország némi türelem 
mel szintén megkapott volna. Az 
átengedés! haláridő terminusa sem 
ok a nyugtalanságra, mert az 
osztrák-magyar nagykövetség be­
jelentette, hogy az átengedett te 
riilet eket azonnal át fogja adni. 
A „Mattino“ kérve kéri a kor­
mányt, hogyha még lehetséges, 
ne sodorja Olaszországot a Cur- 
zola-szigetek mi itt ebbe a re te­
net es kalandba. Szomorú dolog, 
hogy a rosszul vezetett tárgyalá­
sok miatt az olasz nemzeti hábo­
rúk nagy eszméje néhány sziget 
dolgában való konfliktussá zsugo­
rodik össze.

Az olasz főkonzul el­
hagyja Münchent

B e r 1 in, május 24.
A müncheni olasz főkonzulátus 

azt a megbízást kapta a berlini 
olasz nagykövetségtől, hogy szün­
tesse be működését és személyze­
tével együtt hagyja el Münchent. 
Az olasz érdekek képviseletét a 
svájci konzul vette át.

Tüntetés a Kvirinál 
előtt

Luganó, május 24.
Rómában tegnap nagy tünteté­

sek voltak. Colon na herceg pol­
gármester a városi tanács ülése 
után ki hozatta Róma város jelvé­
nyeit és azokat a trieszti és dal­
mát lobogókkal egy menet élén 
körül vitette a városban. A menetet 
a városi kollégiumok vezették és 
százezernyi tömeg alkotta.

A menet a Kvirinál felé tartott. 
A király, a királynő és gyerme­
keik az erkélyre léptek. Leirhatat 
lan örömujjondás közepette éltette 
a királyt, a hadsereget, Olaszor­
szágot, Trient et és Triesztet. A 
király maga is előbbre lépett 
szürkészöld tábori egyenruhájában, 
elvette a komornyikja által feléje 
nyújtott olasz lobogót, meglen­
gette azt cs messzeliallható íian- 
grm kiáltotta: „Evviva ítalia“ 
(Éljen Olaszország!) A királyné 
meghatottan emelte szeméhez a 
zsebkendőjét és a trónörökös a 
sapkáját lengette.

Ez a jelenet ugyanazon az er­
kélyen folyt le, amelyen Umberto 
király trónralépése után a Rómába 
sietett Frigyes Vilmos német trón­
örökös, az akkori trónörököst, a 
mostani olasz királyt karjára 
emelte és úgy mutatta az olasz 
népnek, amely őröinrivalogva zúg­
ta : „Evviva la Germania" ! (Él­
jen Németország!)

1 A királyi párt és a savoay há­
zat éltető kiáltások ma mindun-

■ tahin megismétlődtek. Közben a
■ király a városi tanács egy kül- 
I döttségét fogadta Mikor aztán a 
I királyi pár a polgármesterrel
I együtt újból megjeleli' az erké- 
I lyen, megismétlődtek a viharos 
i él jen-kiál tások.

Przemysl ostroma
Mialatt galíciai seregünk egy 

része a przemysl—grodeki vona­
lat fenyegeti Mosciska környéké­
ről, addig a körülzáró sereg már 
megkezdte Przemysl ostromát.

A grodeki vonal ellen nyomuló 
sereg már tüzérségi lőtávolban áll 
a vasúttól és napról-napra közele­
dik a várvédők ezen egyetlen ösz- 
szeköltetése felé. Az ostromlók 
már túl vannak azon a körön, a 
melyen az orosz sereg állott a 
télen. Miután ezekből az állások­
ból is visszaírnék az oroszokat, 
katonáink most már azon a terü­
leten állanak, a melyen a télen 
a mi védő seregünk állott.

Csapataink egy része pedig már 
eljutott a régi Przemysl tábori 
erődítései mögé és így közvetlenül 
a külső erődök alatt foglalt állást.

Az oroszok most a légi erődök 
romjain építették ki védelmi po­
zícióikat, melyeknek nagy része 
mind azzal az erős tüzérséggel 
van fel fegyverezve, a mely télen 
a zár ellen szerepelt, míg némely 
pontok csak gépfegyverekkel és 
gyalogsággal vannak megrakva.

gyesen vannak kihasználva a 
védelem céljaira a vár olyan 
pontjai, a melyeken a mi rombo­
lásunk kisebb részleteket épen 
hagyott. Természetes és előrelát­
ható volt, hogy az oroszok igye­
kezni fognak az általunk minden 
zugában ismert vár védelmi rend­
szerét teljesen felforgatni, amit 
meg is cselekedtek. Sok hasznuk 
nincs benne, mert Przemysl leg­
fontosabb védő pontjait a termé­
szet adja meg és ezekhez a pon­
tokhoz az oroszok is kénytelenek 
ragaszkodni. Tüzérségük a várban 
meglehetősen erős, gyalogsági 
megerősítéseket pedig már az 
utóbbi napokban is kaptak Lem- 
bergből. Fő támadásunk módja 
természetszerűleg itt is olyan 
lesz, mint amilyen a Dunajec 
mellett volt, mert az állásuk, a 
melyek ellen itt fellépünk, alap­
jában véve szintén tábori erődíté­
sek. Itt: is a főszerep a hatalmas 
és koncentrált tüzérségi munkára 
vár.

Jósolni hálátlan feladat volna, 
de hogy az oroszoknak nem érde­
mes magukat igen hosszú időre 
élelemmel ellátni, az ostromló 
vezérek nézete szerint, több mint 
valószínű.

E pillanatban már saját erőde- 
ink romjait erősen lőjük.

Orosz kudarc Jarosz- 
lónél, Felső Dnyesz
érnél és Bojánnál

Az általános helyzetben nem 
állott be lényeges ‘ változás. Az 
oroszoknak Jaroszlótól keletre és 
a Felső-Dnyeszter mentén die-

mink intézett támadásait éppúgy, 
mint eddig, az ellenség nagy 
veszteségei mellett visszavertük. 
Szintúgy meghiúsult az oroszok­
nak a Bojánnál, Csernovictól ke­
letre megújított kísérlete, hogy a 
Pruthon átkeljenek.

A kieleei hegyvidéken egy üt­
közetben 1800 oroszt fogtunk el.

Hófer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.,

Sz orosz
ellenoffenziva

Az oroszok Varsó—I vaugo rod 
és Lublin felől nagy erőket tol­
nak előre a gyűjtőhelyeikről el­
lentámadásra. A tömegeket leg­
inkább Ivangorodon út küldik 
előre. A szövetségesek megerősí­
tett, hadai jó állásokban várják az 
ellenséget és fen tartják maguknak 
a teljes cselekvési szabadságot. 
Az operációk nagysága és élénk­
sége fokozódik.

Az ellenség támadó tevékeny­
sége egyrészt Orosz Lengyelor­
szágban Lisagoránál, másrészt 
pedig a mi támadási oszlopunk a 
Snii középső részén jellemzik leg­
inkább az uj csata bevezető fá­
zisát.

Küzdelem
Przemysfér

Arasterda m, május 24.
A Visztula bal partján, a Piii- 

eálól délre és az egész gali - iái 
arcvonaion a csata mind hevesebi 
lesz. A Vcsztnik-ügynökség je­
lentése szerint o helyeken uj né­
met haderőket észleltek.

Jelentékem osztrák és magyai 
csapatok elkeseredett küzdelen 
után átkeltek a San folyón és an­
nak túlsó partján megvetvén lá­
bukat, elfoglalták Jaroszlaut, Ha 
davát és Szieniavát. Przemyslér 
makacs küzdelem folyik. Osztrák 
és magyar avialikasok bombáztál 
Przemyslt.

Bár nagy nagy áldozatok árán 
mégis sikerült csapataink Lutkov 
Latcrneoi és a Strviaz folyó irá 
nyában több különböző orosz fu 
tóárkot és hadállás! elfoglalná

Motoros géppel
va*ó morzsolásí

azonnal elvállal :
6 lict Szm i gépyaktára~
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NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Május 25. Kedd. Rom. 
kath. Julia sz. Protest. Julia sz. 
Görög-orosz máj. 9. Izaiás pr. 
Nap kel 4 óra 17 Jperekor, nyug­
szik 7 óra 36 perekor.

Idójósláe. Enyhébb idő várható, 
‘legfeljebb nyugaton némi esővel. 
Sürgönyprognózis: Enyhébb és
nyugaton elvétve csapadék. Déli 
hőmérséklet 16'6' C.

— Hadikölcsön jegyzés a ta­
nyákon. Lapunk egyik előző szá­
mában megemlékeztünk arról, 
hogy Galambos Ignác dr. polgár- 
mester utasította Gorcsa Péter 
városi tanácsjegyzőt, és Hajdú 
János városi főszámvevőt arra, 
hogy a pünkösdi ünnepek alatt a 
tanyán lakó polgároknak tartsanak 
előadást a liadikölcsönről, ós has­
sanak oda, hogy a tanyai polgá­
rok minél tömegesebben vegyék 
ki részüket ebből a hazafias moz­
galomból. A kiküldött városi tiszt­
viselők tegnap, ünnep első nap­
ján tettek eleget kiküldetésüknek 
és fényes eredményt éltek el, 
melyről az alábbi jegyzések tanús­
kodnak : Erdei Péter és neje 1000, 
özv. Erdei Jánosné Varga Rózái 
800, ifj. Erdei Sámuel 1500, Erdei 
'Sámuel és neje 4000, Makói Rá­
kosi Első Fogyasztási és Értéke­
sítő Szövetkezet 1200, Diós Sá­
muel 500, Diós József 1000, 
Kelemen István és neje Vajda 
Rozália 500, Köteles Sándor cs 
neje 100, Erdei János 1000, Gru­
ber István 1000, Vajda János és 
neje 000, Terguiicza Tódor 2000, 
Göbölyös Jánosné 1000, Euur Já­
nos és neje 500, Tőrök Mihály és 
neje 2000, Forrni István 1000, 
Zsikai András és neje 1000, Oláh 
János ós neje 2000, Vajda István 
és neje 10000, Vajda Ferenc 2000, 
Vajda Antal 3000, Apjok Mihály 
és neje 600, Pánczól József és neje 
201 >0, Pánczél András és neje 
1000, Mészáros János és neje4000, , 
Nagy János 2500, Kusz Esztike J 
5000, Osindó János 1000.

— Változik a vasúti menetrend. ,
A háború uj fordulatát, mint az i 
első nagy mozgósítás alkalmával, j 
a magán vasúti forgalom is meg- t 
szenvedi. A Magyar államvasutak j 
igazgatóságától nyert értesítés 
szerint a már is korlátolt személy- 
forgalom további korlátozása válik 
szükségessé. Ajánlatos, hogy az 
utazóközönség néhány órával a 
használni szándékolt vonat indu­
lása előtt az állomásnál érdeklőd­
jék, vájjon az illető vonat közle­
kedik- e ? Szegeden különben má- : 
tol fogva a vasúti menetrendben a 
következő változások vannak : Bu­
dapest felé délután 3 óra 18 perc­
kor nem indul a gyorsvonat s va­
lamint Budapestről délelőtt 11 óra 
48 perckor sem érkezik. Nagy- 
becskerekről Szegedre délelőtt 9 
óra 11 perckor nem érkezik vonat. 
Szegedről Karlovára d. e. 11 óra 
46 perekor nem indul. Szcdeg- 
Rókusról ('subára nem indulnak 
n vonatok 3 óra 48 perckor, reg­
gel és 10 óra 51 perekor délelőtt. 
Nem érkezik meg Csabáról az 
esti 11 óra 1 perces vonat. Sze­
gedről Csabára uj vonat indul 
délelőtt S óra 12 perckor

— A Meteor időjelzése. A Me­
teor cimü időjelző lap jelzése 
szerint meleg és csapadék tovább­

ra is várható, hacsak a most át­
fordulásban lévő foltok a meleget 
hátrányosan nem fogják befolyá­
solni, de ez esetben a csapadék 
még nagyobb mértékben érvénye­
sül. Május hó még hátralevő vál­
tozási napjai 22 meleg, 28 csapa­
dékos, hűvös jellegű a bolygók 
részéről. Junius hó változási nap­
jai a következők : 4 részben csa­
padékos, 5-ik szeles, zivataros, 
részben hőcsökkenéssel, 9 szeles, 
vagy zivataros, 1U meleg, derült, 
11 száraz, 12 részben csapadék, 
13 viharos esetleg zivataros csa­
padékkal s ezt követőleg rövid 
hősülyedéssol, 14 meleg, derült, 
20 meleg, derült, 26 részben 
csapadék, 27 részben derült, 28 
viharos, esetleg zivataros eső, hő- 
siilyedóssel.

— Sebesült katonák érkeztek 
Makóra. Ma délután a négy órás 
vonattal 106 sebesült katona ér­
kezett Makóra, kiket a szegedi 
csapatkórházakból utaltak át hoz­
zánk. E katonák között néhány 
súlyosabb sebesült is volt, kiket 
hordágyon kellett beszállítani. E 
súlyosan sérült katonákat a me­
gyei közkórházban helyezték el, 
a többieket a tartalék kórházakban.

— Megtalálták a Marosba ug­
rott leány hulláját. Néhány nap­
pal ezelőtt megírtuk, hogy a Ma­
ros hidjáról egy uriasan öltözött 
ismeretlen leány a vízbe vetette 
magát s a legszorgosabb kutatás 
után sem sikerűit hulláját felta­
lálni. A viz árja a hullát egészen 
Szegedig sodorta, a hol ma a 
partra vetette ki. A hulla agnosz- 
kálása után az öngyilkosban M a- 
zueli Gizella makói leány holt­
testét ismerték tel, ki semmiféle 

1 irást nem hagyott maga után. 
Oka az öngyilkosságra, szülei ál­
lítása szerint nem volt, így min­
den vatószinüseg szerint borzal­
mas tettét az idegeiét beteges el­
fajulása következtében követte el.

— Gyanús ebmarás. Kiss Mi­
hály ardicsi lakosnak kutyája ma 

j délelőtt a Luther- utcán megha- 
I rapta Varga Sándort. Mivel a 
j kutya veszett gyanús, Varga Sán­

dort vcdoltás végett a budapesti 
Pasteur-intczetbe szállították fel.

— Jótékonyság. K a Il i RÍ Ilii n 
(’ilka a vak katonák részére 10, 
a hadi árvák részére ugyancsak 
10 koronát, Te ltch Adolf szin­
tén hadi célokra 10 koronát ado­
mányozott.

— Eltűnt leány. Katona Má­
ria 10 éves leány néhány nappal 
ezelőtt nyomtalanul eltűnt szülei­
nek Gizella utcai lakásáról s azóta 
nyoma veszett. A hatóság elren­
delte az eltűnt leány körözését.

—- Az elmegyógyintézet ij la­
káj*. K i r á 1 y Pál 54 éves makói 
föld mívesen már régebb idő • óta 
kezdtek, mutatkozni az elmebeteg­
ségnek a jelei. Most azonban be­
tegsége olyan mérveket öltött, 
hogy környezetére veszélyessé 
vált, miért is felszállitották a üpót­
mezei tébolydába.

—Megszűnt Aliatbeteijzég. Apát­
falva! tudósítónk közli \ elünk, 
hogy a községben jávványszerü 
jellegit lép fene megszűnt, miért is 
a hatóság feloldotta a forgalmi 
zárlatot.

— Gazdátlan jószágok a város­
házán A városházán több gaz­
dátlan csikót és kacsát őriznek. 
Ezeket a hivatalos órák alatt át­
vehetik.

Legújabb
Olasz lovasság 

a határon
— Hivatalos jelentés —

Budapest, május 24.
Északkeleti hadiszintér:
Általános helyzet nagyjában 

változatlan. Középgaliciában a 
harcok tovább folynak. Kielee 
hegyvidéken a legutóbbi napok 
harcaiban összesen 30 tisztet és 
6300 főnyi legénységet ejtettünk 
foglyul.

Délnyugati hadiszintér:
Hadiállapot bekövetkeztével a 

tiroli határ egyes pontjain kisebb 
harcok kezdődtek. A partvidéki 
határterületen, Strassoldo határ- 
helységnél olasz lovasság mutat­
kozott. Höfer

SZÍNHÁZ
JÁNOS VITÉZ

Ha aktuális is volt valaha a 
magyar paraszt alakja, most fo­
kozottan az. A mi háborúnkról el­
mondhatják majd egyszer, hogy a 
magyar paraszt nyerte meg. Mert 
megnyeri, ép úgy, amint az este 
megnyerte a közönség tetszését. 
Első helyen keil Révész Ilonkát 
és Nádasynét említenünk, akik 
művészien játszották meg szere­
peiket. Kellen, Sugár és Torma 
jó énekükkel, Rónay, Korniós és 
Heltai ügyes játékukkal járultak 
az előadás sikeréhez, melyet pom­
pás kiállításban, egészen uj éa 
gyönyörű kosztümökkel, Heltai 
ügyes rendezésében kapott az a 
lelkes nagy közönség, mely a 
színkört zsúfolásig megtöltötte és 
sokat tapsolt.

JT

REGENY

100. fejezet.
Roberto ía Trebelli.

Már most bizonyosra vehette, 
hogy veszve vau.

Szappanos utálatos vigyorgással 
közelített feléje.

— Már most enyém vagy, tu 
bicém! mondá.

E pillanatban lárma keletkezett 
a folyóson.

A házbeliek ide-oda futkostak.
Szappanos felfigyelt.
Mi történhetik itt ?
A lárma és futkosás egyre tar­

tott, nyilván keresik őt.
— Hali 1 gondola magában.
— Már tudom, mi van a do­

logban !
— Kovbay elárult s most itt 

van a rendőrség!
A titkos ajtót gyorsan betelte s 

a másik ajtón át a folyosóra ro­
hant.

— Mi történik itt'? kordé.
— Jó. hogy itt vagy! mondá 

társainak egyike.
(Folyt, köv.)

e lien
most igen alaposan ke l vé­
dekeznünk, mert kolera, vor- 
heny. kanyaó, typhus, himlő 
és egyéb ragály o* betegségek 
a háború min fokozottabb 
orővl lépnek fel, mint más 
időkben, miért ie szükséges, 
h"!zy minden bás tartásban 
egy megbízható fertőtlenítő 
szór kéznél legyen A jelen 
í or iegmegbizhat bb fertő t- 
ienitő szere a

Lysoform
szagtalan, nem mérgező, ol 
o ó ^s eredeti üvegekben 90 
fii érért minden gyógyszere 
bin és drogériában kephitó 
H tán Löffler, Vertun, Par 
üir, V- s, etb. intézeteinek 
vizsgálatit szerint gyors és 
biztos, miért is az összes 
o vésők betegágyak fer őUe 
illésére, antis p ihn« kötöző 
eektöl (sebekre és d<g»n s 
tokra) t éa és srcmosáara és 
rag? lyok ebáritisára, ab. 
mindenkor ajánlják.

SZAPPAN
finom py mge p perestappan, 
1 bzAhi k lycolor not tanai 
;»•- % és »n isepiiktH hatása. 
AlVhofizhaó a legsénye 
cehb bőrre ie; szépíti, meg 
puhítja és illatossá testi A 
b'rb Egy kia-vleí óa Ö t a 
jövőben kizá-ö ag ezen e,»?.p 
p ::t fogja használni. Ara : 
I 20 korona.

Fodormenta
lysoform

crőeo’i entievpiihus határú 
6<áj íz. Szí bűzt rögtön Cs 
nyomiaNnnl e tüntet és a 
topa a*, konzerválja. Haszon 
DiuJó fovábbá orvoei ui/sltás 
Eierioi toroklobr.á), gégahán 
ia'masn J é< nát!» ecetén 
guryu ázAH s. Néhány otfpp 
e égendő egy fal ; ohár vízre.

Eredeti üvegje 1 K 60 fill.
Az ösízes lyeoformkészit 

mények kaphatók n ind-n 
gyó v szertárban, drog A r iá 
ban Ki. inaira bárkiav.k In 
tyen és Wi-mfnivs m»gkii d 
jo« az „Egészség és fcrtötle 
nltó8 1 o iuú érderes könyvet.

Or Heieli ^ MUM
Vegyészeti gyám
ÚJPESTEN

v-w.-weC

M M0( 1.11«•"*" -

»
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A Korzó-szálloda 
és vendéglő 

kedvező árban 
eladó.

Hereföld 100 hold
kiadó Irifz Miksánál.

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen »öle egy

„Makói Független Újságá­
ét, m e g t a 1 alj a 
benne amire szük­
sége van.

v

Egy tábori

látcső
megvételre keresgetik.

Cim a kiadóhivatalban.

is,
melynek nagyobb biztosítási állo­
mánya van, tehát már jelentékeny 
jutalékjövedelmet nyújt, megfelelő
képviselt ke es ^akött.

Ajánlatok cimzendők :
„Szeged, Postaitok 55 “

HERE SZÉNA és MAR­

HÁNAK való, valamint

herés árpa-szalma
. kapható I R I T Z MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

Egy keveset használt

„D E E R I N G
kévekötös aratógép, két darab j

javított marokrakó aratogép, j 
egy használt gözcssplőgépj 
garnitúra, egy kazafozó g*p
olcsón eladó Glück Samunál, Makó.

BflgBSBBBBBBBBB 8BSBBKBBBB
■ A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
*8 állandóan használjuk a kipróbált ós jónak bizonyult valódi:
B leJoál ffnnlrrámot A száJnak 6s fogaknak kellemet- 
g| lUCfll-IUlJMCmcl. lenségcit ós számtalan betegségeit 
H megszünteti a KUDAR-félo

B antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
S A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér- 
j'1.' hetjük, ha az Ide&l-kézfinomitót használjuk !

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok- 
ÍSS szerű kezelés mellett, az ldeál-arckenócsöt használjuk!
B Végül az arcnak üdeségét, szépséget, fiatalságát csak úgy 
B érhetjük el, ha
I Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, 
B Ideál-poudert, ideál-szappant
!E használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- 

6Í i 5 jeggyel vannak IV||nßD I ß IfK llJvárosi gyógyszertá-
B ellátva — és IXUUHÍX LfiJUw rában szerezhetek he.ellátva — és

Telefon-szám: 68.

tiMBlBBBSBBi
rában szerezhetők be. 

Telefon-szám: 68.

b* m _

Bab BAB.

Újságárusokat
fal vesz e lap kiadóhivatala.

Árat Vilma eréra 1 koros.*. 
Vilma s^por i korosa, Yütni 
mppatt 76 fül Hajitjitó 1 kö­
tess iriperesasrek töfcli «ná’üiAa« ár- 

tett* kittel«*.

ffsttw és biztosan ható ár- 
ialmailft*?, szer, szépia, «éjfélt, 
ere- é* kézvSrösság és min- 
tieBiéiti sértíeztáfaíaBaág elles
Vilma hßjpor, Vilma szap-

if ógvsaerőeanéí kapható Makőn

ms
s

Zeitler Rudolí és Társai gvzm. és jéggyár r.-t.
■ tr
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HE*

jegarszanasa.
A mai naptól, visszavonásig, kővetkező 

árakon árusítjuk műjegünket:
50 kilón felüli vásárlásnál . . 03 f.-ért. 
125-50 kiéig való .04
12 5 kiión aluli „ , . 06
Kilónként, a malomban átvéve, vagy 
jegyzés esetén házhoz szállítva,

Az igazgatóság.

elő-

•
e
e
6
S
e

m
m

<

Több száz
fénykép van már eddig is kiadóhivatalunkran, „Hőseink nagy fénykép albumáéba való elhelyezés 
céljából, de ezideíg azonban még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ezen müvet kiadhassuk,,
mert a harctérről igen sok

katona
azzal a kéréssel fordult hozzánk., hogy várjunk még az album kiadásával, mig ők is abban a helyzet­
ben lesznek, hogy a fényképeiket beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink 
ezen kérelmének annyival is inkább, mivel ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedig „Hőseink 
nagy arckép albuma“ annál díszesebb lesz, minél több hős fényképe díszíti azt. A legutóbbbi napokban 
már több katonatiszt fényképe is

érkezett
hozzánk közlés végett. Ismételten felhívjuk azonban katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is, hogy 
a kinek fénykép van birtokában, azt minél előbb hozza be lapunk kiadóhivatalába, hogy Hőseink nagy 
arckép albumáéban megörökíthessük. — Bővebb felvilágosiiással a kiadóhivatal készséggel szolgál. 

Nyomatott Dr, Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ »iltanyeróre herendeze11 gyorssajtójár., Makón.


